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Ordforklaring  
 

 

IB :  Belastningsstrøm. 

  

IB Er den belastning / ampere forbruget som tilsluttes i installationen. 

 Dette dimensionere man installationerne ud fra. 

Belastningsstrømmen regnes på følgende måde    𝐼𝐵 =
𝑃(𝑊)

𝑈∗√3∗cos 𝜑
⟹  

(𝑆)𝑉𝐴

𝑈∗√3
 

 Den samlede belastnings kaldes      ∑𝐼𝐵  𝑒𝑙𝑙𝑒𝑟 𝐼𝐵𝑡𝑜𝑡   

IB kan aflæses på fabrikantens datablad eller en mærkeplade, dette kunne f.eks. være på en  

motors mærkeplade man aflæser 𝐼𝐵𝑚𝑜𝑡𝑜𝑟 

Håndregelen for motorer er ca. 2 Ampere pr. kW  

  

Ie :  Mærkestrømmen på koblingsudstyret. 

 

Mærkestrømmen: indikere den sikring, som materiellet maks må forsikres med eller den 

strøm som det kan tåle vedvarende. 

Eks. Fejlstrømsafbryder, gruppeafbryder, maksimalafbryder, kontaktor, funktionsafbryder, 

serviceafbryder, nødstop, afbryder til vedligeholdelse m.m.    

 

  

1 2 3 4 5 6 7 8

Ie IeIn Iz
Iz

IB

B
S S

Belastning
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In :   Mærkestrømmen på beskyttelsesudstyret. 

 

Det er den strøm beskyttelsesudstyret kan klare inden det skal genindkobles eller man 

skrifter en sikring. 

Pga. overbelastning eller kortslutning. 

Eks. Smeltesikringer, automatsikringer, termorelæets valgte indstilling og 

masksimalafbryderens valgte indstilling. 

 

Int/Intermo :   Indstillingsværdien på termorelæet  

 

Dette er den mærkestrøm man indstiller termorelæet til, ud fra brugsgenstanden 

belastningsstrøm.  

 

Iz :   Kablet / lederens strømværdi. 

 

Dette er den største strøm kablet / lederen kan klare vedvarende, ud fra den givne 

oplægnings form. 

Jf.: bekendtgørelsen tabeller og billeder til oplægningsformen. 

  

IK :   Kortslutningsstrøm 

 

  Kortslutningsstrømmene man kender i dimensionering er Ikmin og Ikmax. 

Ikmin bruges til at aflæse sikringens udløsertider samt energigennemslippet i installationen 

ved kortslutning ude ved brugs genstanden. 

Ikmax bruges til at sikre at Materiellet kan klare de høje kortslutningsniveauer i f.eks ved 

tavler. Samt energigennemslippet i en automatsikring.  
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Icm/Icn/Icu :   Komponentens maksimale kortslutningsstrøm 

 

Komponentens maksimale kortslutningsstrøm, er hvad komponenten er testet til at kunne 

klare i kortslutnings øjeblikket ved Ikmax.  

Dette er en garanti fabrikanten stille at materiellet kan klare. 

 

Bg :   Kables/ledernes belastningsgrad. 

 

Belastningsgraden bruges til at angive hvor meget kabler/leder er belastet med, hvis 

belastningsgraden overholdes jf.: bekendtgørelsen. 

Kan man undlade at beregne med korrektions faktorer ved samlede fremføring på kabler / 

leder. 

Dog skal der korrigeres for omgivelses temperaturen. 

 

  S :   Kables/lederens tværsnit.  

 

 Tværsnittet er størrelsen på kablet/lederens mm2.  

 

   Kft : Korrektions faktor for omgivelses temperaturen. 

  

 Omgivelses temperaturen påvirker kables / lederens strømværdi.  

Hvis temperaturen er høj, vil kables / lederens strømværdi være lavere end den normale 

strøværdi som er oplyst jf. bekendtgørelsen, efter at der er foretaget korrigering med 

faktoren i den tilhørende tabel i bekendtgørelsen.  

Hvis temperaturen er lavere, vil kables / lederens strømværdi være højre end den normale 

strøværdi som er oplyst jf. bekendtgørelsen, efter at der er foretaget korrigering med 

faktoren i den tilhørende tabel i bekendtgørelsen.  

Strømværdien i tabellerne gælder ved en omgivelses temperatur på 30 C, ved større eller 

lavere temperaturer skal der korrigeres med værdien i faktoren til den tilhørende tabel i 

bekendtgørelsen. 
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    Kftj : Korrektions faktor for omgivelses temperaturen i jord. 

  

 Omgivelses temperaturen påvirker kables / lederens strømværdi.  

Hvis temperaturen er høj, vil kables / lederens strømværdi være lavere end den normale 

strøværdi som er oplyst jf. bekendtgørelsen, efter at der er foretaget korrigering med 

faktoren i den tilhørende tabel i bekendtgørelsen.  

Hvis temperaturen er lavere, vil kables / lederens strømværdi være højre end den normale 

strøværdi som er oplyst jf. bekendtgørelsen, efter at der er foretaget korrigering med 

faktoren i den tilhørende tabel i bekendtgørelsen.  

Strømværdien gælder ved en omgivelses temperatur på 20 C, ved større eller lavere 

temperaturer skal der korrigeres med værdien i faktoren til den tilhørende tabel i 

bekendtgørelsen. 

HVIS DER DIMENSIONERES I ANNEKS C VIL DER VÆRE TAGET HØJDE FOR DETTE I DERES 

TABLER FOR FREMFØRING I DEREKTE JORD. 

 

Kfj : Korrektions faktor for termiske modstand v. fremføring i jord. 

  

Fremføring af kabler direkte i jord/lukkede kanaler påvirkes af den termiske modstand der er 

i jorden. Dette vil påvirke kables / lederens strømværdi.  

Hvis den termiske modstand er stor, vil kables / lederens strømværdi være lavere end den 

normale strøværdi som er oplyst jf. bekendtgørelsen, efter at der er foretaget korrigering 

med faktoren i den tilhørende tabel i bekendtgørelsen.  

Hvis termiske modstand er lille, vil kables / lederens strømværdi være højre end den normale 

strøværdi som er oplyst jf. bekendtgørelsen, efter at der er foretaget korrigering med 

faktoren i den tilhørende tabel i bekendtgørelsen. 

Ved fremføring direkte i jord gælder den termiske modstand fra 2,5 K*m/W ved større eller 

lavere termisk modstand skal der korrigeres med værdien i faktoren til den tilhørende tabel 

i bekendtgørelsen. 

HVIS DER DIMENSIONERES I ANNEKS C VIL DER VÆRE TAGET HØJDE FOR DETTE I DERES 

TABLER FOR FREMFØRING I DEREKTE JORD. 
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Kfs : Korrektions faktor for samlet fremføring. 

  

 Samlet fremføring påvirker kables / lederens strømværdi.  

Når man korrigere for samlet fremføring er det antal af kabler/leder (strømkredse).            

Hvis der etableres en føringsvej hvor der fremføres mange kabler/leder vil det påvirker 

strømværdien.   

Kables / lederens strømværdi vil være lavere end den normale strømværdi som er oplyst jf. 

bekendtgørelsen. Pga. samlet fremføring. 

Hvis der ligger flere kabler eller ledninger ved siden af hinanden vil den varme som 

afsættes i kablet eller ledninger opvarme de andre, samt afkølingsmuligheden for de andre 

vil være reduceret. Derfor skal strømværdien korrigeres med faktoren i tilhørende tabel i 

bekendtgørelsen. 

 

Sf : Samtidigheds faktor. 

Samtidighedsfaktoren, Sf, for en tavle er forholdet mellem mærkedriftsstrømmen i tavlens 

indgangsenhed og summen af mærkedriftsstrømmene for de afgående kredse.  

 

Uf : Udvidelses faktor. 

Udvidelsesfaktoren, Uf, for en tavle er hvor meget man ønsker at der kan udvides med, før 

man skal til at overveje udskiftning af stik/hovedledninger fra forsyning punktet og til 

tavlerne.   

 

∆𝑼: Spændingsfaldet  

Spændingsfaldet er det tab af spændingen vi mister i kablet pga. kablets indre modstand.  

 

𝐈𝟒 :  Startstrøms faktor for automatsikringer. 

Startstrøms faktoren, I4, er den startstrøm automatsikringen kan klare inden den udkobler. 

Den MÅ IKKE UDKOBLE under 0,1 sek.  

Da den skal kunne holde startstrømmen til en motor  
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𝐈𝟓 : Kortslutningsstrøm faktor for automatsikring v. ikmin. 

Kortslutningsstrøm faktoren, I5, er den Kortslutningsstrøm automatsikringen som den min. 

skal udkoble ved kortslutning. 

Den SKAL UDKOBLE HURTIGERE end 0,1 sek. 

 

𝐑𝒍 : Ledningsmodstand. 

Ledningsmostanden bruges til udregning af Ikmin, spændingsfald og den skal også bruges til 

Ikmax. 

𝐗𝒍 : Ledningens Reaktans. 

Ledningens Reaktans bruges kun til udregning af Ikmax. 

𝐑𝑭𝒎𝒊𝒏 : Forsyningspunktets ohmske modstand v. Ikmin. 

Forsyningspunktets ohmske modstand bruges til udregning af ikmin fx ved brugsgenstanden. 

𝐑𝑭𝒎𝒂𝒙 : Forsyningspunktets ohmske modstand v. Ikmax. 

Forsyningspunktets ohmske modstand bruges kun til udregning af Ikmax fx i tavlen. 

𝐗𝒍𝑭𝒎𝒂𝒙 : Forsyningspunktets Reaktans. 

Forsyningspunktets Reaktans bruges kun til udregning af Ikmax. 

𝐙𝑭 : Forsyningspunktets impedans. 

Forsyningspunktets impedans. bruges kun ved udregning af Ikmax. 
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Grundlæggende principper for dimensionering. 
 

Henvisningerne i det grundlæggende dimensionering, vil være omfattet af bekendtgørelsen kapitler. 

 

Overstrømsbeskyttelse. OB og KB 

 
Overstrømsbeskyttelse opdeles i 2 kategorier Overbelastningsbeskyttelse1 og Kortslutningsbeskyttelse2. 

 

Udstyreret der anvendes til overstrømsbeskyttelses og kortslutningsbeskyttelse er smelte sikringer, 

automatsikringer og maksimalafbryder, disse 3 komponenter kan anvendes til begge dele. 

 

Her anvendes der 2 forskellige slags udstyr til  overstrømsbeskyttelse, det ene er sikringen der anvendes til 

kortslutningsbeskyttelse og termorelæet anvendes til overbelastningsbeskyttelse.    

                                                           
1Jf. DS-HÅNDBOG 60364. kap. 433. 
2Jf. DS-HÅNDBOG 60364. kap. 434. 

1 2 3 4 5 6 7 8

Smelte sikring

Automatsikring

Maksimalafbryder
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Overbelastningsbeskyttelse skal Jf. DS-håndbogen 60364 kap. 433.1 overholde følgende: 

 

Betingelse 1 : 𝐈𝐛 ≤ 𝐈𝐧 ≤ 𝐈𝐳 

 Betingelse 2 : Ib ≤ 1,45 ∗ Iz 

 

Betingelse 2 vil normalt være opfyldt Hvis materiellet overholde En-standarderne.  

Der forventes at disse standarter opfyldes, og dermed kan der ses bort for betingelse 2.   

 

Betingelse 1 i dimensionering er den grundlæggende regel, som kan anvendes over alt i den faste 

installation og på tilledninger/bøjelige ledninger. 

Betingelse 1 : 𝐈𝐛 ≤ 𝐈𝐧 ≤ 𝐈𝐳 

IB :  Belastningsstrømmen/Dimensioneringsstrømmen. 

In :  Mærkestrømmen på beskyttelsesudstyret. F.eks sikringer, automatsikringer, indstillet værdi på 

             Termorelæet og indstillet værdi på maksimalafbryder.  

Iz :  Kabel / lednings Strømværdi, det kan være en nødvendighed at korrigere for omgivelse  

            temperaturen og samlet fremføring af flere strømkredse. 

  

Husk at
placere et

tegningshoved

1 2 3 4 5 6 7 8

Smelte sikring

Kontakter med termorelæ
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Dimensionering af installation i Henhold t. Anneks C med smeltesikring  

 

1. Bestem IB 

              𝐼𝐵 =
𝑃

𝑈∗√3∗cos 𝜑
= 

 

2. Valg af sikring In1 

 

𝐼𝑛1 ≥ 𝐼𝑏       

 

𝐼𝑛1 = indsæt sikrings størrelsen 𝑇𝑦𝑝𝑒 = sikringstypen om det er Dz / D0 sikring  

 

3. Valg af gruppeafbryder Ie1 

𝐼𝑒1 ≥ 𝐼𝑛  

Ie1 er den største sikring der må placeres i gruppeafbryderen. 

In er sikringens ampere størrelse. 

𝐼𝑐𝑚 ≥ 𝐼𝑘𝑚𝑎𝑥  

Icm Det maksimale kortslutnings niveau materiellet kan klare. 

Ikmax er den kortslutning, der er oplyst eller beregnet f.eks. i Tavlen.  

𝑇𝑦𝑝𝑒 = Typen på gruppeafbryderen/fabrikanten. 

 

4. Valg af reparationsafbryder/service afbryder Ie2 

𝐼𝑒2 ≥ 𝐼𝑛  

𝑇𝑦𝑝𝑒 = Typen på reparationsafbryder /fabrikanten.  

 

  

Husk at
placere et

tegningshoved

1 2 3 4 5 6 7 8

BIn Iz 1

S1 S2

Iz 2
IB

Ie 1 Ie 2
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5. Valg af ledertværsnit / kabel S1 

𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧  

Oplægning se Tabel A.52.3 side 70 - 76 i Dimensioneringshåndbogen  

𝐼𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 𝑚𝑒𝑡𝑜𝑑𝑒 𝑛𝑟. = 𝑥  𝑅𝑒𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑒𝑖𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑚𝑒𝑡𝑜𝑑𝑒 = 𝑥 

Vælg tværsnit se Tabel C.52.1 side 79 i Dimensioneringshåndbogen  

𝐾𝑜𝑙𝑜𝑛𝑛𝑒 𝑛𝑟. = 𝑥  

𝑆1 = 𝑥 𝑚𝑚2        𝐼𝑧1 = 𝑥 𝐴                     𝐾𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑖𝑠𝑜𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑡𝑦𝑝𝑒 = 

Ved fremføring i jord skal denne Tabel C.52.2 side 80 i Dimensioneringshåndbogen  

bruges, og fremgangs metoden er den samme. 

 

Omgivelses temperaturen for luft 

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 26-30° så skal der ikke regnes med kft, hvis der skal regnes 

med kft så se Tabel B.52.14 side 77 i Dimensioneringshåndbogen  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 𝑥 ° 

𝑘𝑓𝑡 = 𝑥  

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡1 = 𝐼𝑧1 ∗ 𝑘𝑓𝑡 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴 

Omgivelses temperaturen for jord, samt den termiske modstand for jord 

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 16-20° så skal der ikke regnes med kftj, hvis der skal 

regnes med kftj så se Tabel B.52.15 side 78 i Dimensioneringshåndbogen. 

Hvis den termiske modstand er mellem 2,1-2,5 så skal der ikke regnes med kfj, hvis der skal regnes 

med kfj så se Tabel B.52.16 side 78 i Dimensioneringshåndbogen. 

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 𝑥 ° 

𝑘𝑓𝑡𝑗 = 𝑥    𝑘𝑓𝑗 = 𝑥  

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡1 ∗ 𝑘𝑓𝑡𝑗 ∗ 𝑘𝑓𝑗 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴 

Belastningsgraden 

𝐵𝐺 =
𝐼𝑏

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡
∗ 100 =

𝑥

𝑥
∗ 100 = 𝑥 % 

Hvis BG er mindre end 70% så glem samlet fremføring.  Ved mindre andet er oplyst. 

Se side 80 angående 70 % reglen. 
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Samlet fremføring 

Hvis der regnes med samlet fremføring se Tabel C.52.3 side 81 i Dimensioneringshåndbogen. 

Hvis der er samlet fremføring skal dette punkt regnes med. 

𝐴𝑛𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑡𝑟ø𝑚𝑘𝑟𝑒𝑑𝑠𝑒 = 𝑥 𝑠𝑡𝑘. (Kfs)= samletfremføring 

𝑘𝑓𝑠 = 𝑥  

𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 =  𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 ∗ 𝑘𝑓𝑠 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴  

Slutkontrol 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑟𝑜𝑙:  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 ≥ 𝐼𝑛  𝑥 ≥ 𝑥 OK - Ikke OK 

Hvis slut kontrollen ikke er OK så hæv kvadratet og start med valg af nyt ledertværsnit og kabel. 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑟𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑡: 𝑆1 = 𝑥 𝑚𝑚2  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝑥 𝐴 

 

6. Kontrol af OB (overbelastnings beskyttelse) S1 

𝐵𝑒𝑡𝑖𝑛𝑔𝑒𝑙𝑠𝑒 1   𝐼𝑏 ≤ 𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡  

         𝑥 ≤ 𝑥 ≤ 𝑥 

 

7. Valg af tilledning/Bøjelige ledning S2 

𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧  

Ved valg af til tilledning se strømværdien fra fabrikantens strøm- tabel se side 83 

𝑆2 = 𝑥 𝑚𝑚2        𝐼𝑧2 = 𝑥 𝐴  𝐾𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑖𝑠𝑜𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑡𝑦𝑝𝑒 = 

Omgivelses temperaturen  

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 26-30° så skal der ikke regnes med kft, hvis der skal regnes 

med kft så se Tabel B.52.14 side 77 i Dimensioneringshåndbogen.  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 𝑥 ° 

𝑘𝑓𝑡 = 𝑥  

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝐼𝑧2 ∗ 𝑘𝑓𝑡 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴 
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Belastningsgraden 

𝐵𝐺 =
𝐼𝑏

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡
∗ 100 =

𝑥

𝑥
∗ 100 = 𝑥 % 

Bg Skal kun beregnes hvis tilledning/Bøjelige ledning er bundet sammen eller der er to 

strømkredse. 

Slutkontrol 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑟𝑜𝑙:  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 ≥ 𝐼𝑛  𝑥 ≥ 𝑥 OK - Ikke OK 

Hvis slut kontrollen ikke er OK så hæv kvadratet og start med valg af nyt ledertværsnit og kabel. 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑟𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑡: 𝑆2 = 𝑥 𝑚𝑚2  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝑥 𝐴 

 

8. Kontrol af OB (overbelastnings beskyttelse) S2 

𝐵𝑒𝑡𝑖𝑛𝑔𝑒𝑙𝑠𝑒 1   𝐼𝑏 ≤ 𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡  

         𝑥 ≤ 𝑥 ≤ 𝑥 

 

9. Kontrol af KB (Kortslutning beskyttelse) S1 og S2 

Her kontrolleres udløser tiden for smelte sikringen og om kablet kan klare, det energi gennem slip 

der udvikles ved en 𝐼𝑘𝑚𝑖𝑛   kortslutning. 

Se regne eksempel på side: 45-47  

 

10. Kontrol af Spændingsfaldet (∆𝑈)  

Her beregnes og kontrolleres spændingsfaldet og om det overholder gældende standart 

jf. DS-håndbogen 60364 kap.525 tabel G.52.1 

Se regne eksempel på side: 43-44 

 

11. Kontrol af Kortslutningsstrømmen 𝐈𝐤𝐦𝐚𝐱  
 

Dette udregnes hvis der f.eks. er en tavle hvor man ikke kender Ikmax. 

Dette er for at man vælger de rigtige komponenter til det kortslutning niveau der nu kunne være i 

en gruppetavle 

Se regne eksempel på side: 48-49 

 

12. Mærkning 

 

Der skal altid opmærkes jf. DS-håndbogen 60364 kap. 514.1 , 514.4 og 537.2.5  
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Dimensionering af installation i Henhold t. Anneks C med smeltesikring 

REGNEEKSEMPEL. 

 

• Temp. 30 grader 

• Oplægning er i gitterbakke gælder kun S1 

• Kabler: fast installation er Udført i NOIKLX 90 GRADERS (XLPE) og Tilledning PKAJ 70 GRADERS (PVC) 

• S1 er 25 m   

• S2 er 2 m  

• Brugsgenstand: Vandvarmer 230 V 14,5 A   

• 70 % reglen skal overholdes i den faste installation 

• Foretag en komplet dimensionering af installationen. 

• Kontrol af OB, KB og spændingsfaldet må max være 5 % 

• Ikmin i tavlen: 111 A 

• Ikmax i tavlen: 5 KA 

 

1. Bestem IB 

              𝐼𝐵 = 14,5 𝐴 

 

2. Valg af sikring In1 

 

𝐼𝑛1 ≥ 𝐼𝐵 =  16 𝐴 ≥ 14,5 𝐴 

𝐼𝑛1 = 16 A 𝑇𝑦𝑝𝑒 = D01 sikring  

 

3. Valg af gruppeafbryder Ie1 

𝐼𝑒1 ≥ 𝐼𝑛 = 16 𝐴 ≥ 16 𝐴  

𝐼𝑐𝑚 ≥ 𝐼𝑘𝑚𝑎𝑥 = 50 𝑘𝐴 ≥ 5 𝑘𝐴 

𝑇𝑦𝑝𝑒 = Tytan 1 1p + nul 

 

4. Valg af reparationsafbryder/service afbryder Ie2 

𝐼𝑒2 ≥ 𝐼𝑛 = 16 𝐴 ≥ 16 𝐴  

𝑇𝑦𝑝𝑒 = LBAS316TPN  

 

Husk at
placere et

tegningshoved

1 2 3 4 5 6 7 8

BIn Iz 1

S1 S2

Iz 2
IB

Ie 1 Ie 2



 

16 
 

5. Valg af ledertværsnit / kabel S1 

𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧  

Oplægning se Tabel A.52.3 side 70-76 i Dimensioneringshåndbogen  

𝐼𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 𝑚𝑒𝑡𝑜𝑑𝑒 𝑛𝑟. = 32   𝑅𝑒𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑒𝑖𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑚𝑒𝑡𝑜𝑑𝑒 = 𝐸 

Vælg tværsnit se Tabel C.52.1 side 79 i Dimensioneringshåndbogen  

𝐾𝑜𝑙𝑜𝑛𝑛𝑒 𝑛𝑟. = 12  

𝑆1 = 1,5 𝑚𝑚2        𝐼𝑧1 = 26 𝐴                     𝐾𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑖𝑠𝑜𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑡𝑦𝑝𝑒 = XLPE 

 

Omgivelses temperaturen for luft 

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 26-30° så skal der ikke regnes med kft, hvis der skal regnes 

med kft så se Tabel B.52.14 side 77 i Dimensioneringshåndbogen  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 30 ° 

𝑘𝑓𝑡 = 1 

Da temperaturen er 30 rader skal der ikke kordineres for dette 

Belastningsgraden 

𝐵𝐺 =
𝐼𝑏

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡
∗ 100 =

14,5

26
∗ 100 = 55,77 % 

Samlet fremføring skal der ikke kordineres med da belastningsgraden er opfyldt. 

Slutkontrol 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑟𝑜𝑙:   𝐼𝑧 ≥ 𝐼𝑛  26 𝐴 ≥ 16 𝐴     OK  

Hvis slut kontrollen ikke er OK så hæv kvadratet og start med valg af nyt ledertværsnit og kabel. 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑟𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑡: 𝑆1 = 3𝑔1,5 𝑚𝑚2  𝐼𝑧 = 26 𝐴 

 

6. Kontrol af OB (overbelastnings beskyttelse) S1 

𝐵𝑒𝑡𝑖𝑛𝑔𝑒𝑙𝑠𝑒 1   𝐼𝑏 ≤ 𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧  

                      14,5 𝐴 ≤ 16 𝐴 ≤ 26 𝐴 
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7. Valg af tilledning/Bøjelige ledning S2 

𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧  

Ved valg af til tilledning se strømværdien fra fabrikantens strøm- tabel se side: 83  

𝑆2 = 1,5 𝑚𝑚2        𝐼𝑧1 = 16 𝐴  𝐾𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑖𝑠𝑜𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑡𝑦𝑝𝑒 =PKAJ 

Omgivelses temperaturen  

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 26-30° så skal der ikke regnes med kft, hvis der skal regnes 

med kft så se Tabel B.52.14 side 77 i Dimensioneringshåndbogen.  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 30 ° 

𝑘𝑓𝑡 = 1  

Da temperaturen er 30 rader skal der ikke kordineres for dette 

Slutkontrol 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑟𝑜𝑙:  𝐼𝑧 ≥ 𝐼𝑛  16 𝐴 ≥ 16 𝐴  OK  

Hvis slut kontrollen ikke er OK så hæv kvadratet og start med valg af nyt ledertværsnit og kabel. 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑟𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑡: 𝑆2 = 3𝑔1,5 𝑚𝑚2   𝐼𝑧 = 16 𝐴 

 

8. Kontrol af OB (overbelastnings beskyttelse) S2 

𝐵𝑒𝑡𝑖𝑛𝑔𝑒𝑙𝑠𝑒 1                𝐼𝑏 ≤ 𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡  

         14,5 𝐴 ≤ 16 𝐴 ≤ 16 𝐴 

 

9. Kontrol af KB (Kortslutning beskyttelse) S2 

Forsyning og kablernes ohmske modstand 

𝑅𝐅 =
𝑈𝑓

𝐼𝐾min
=

230

111
= 2,07 Ω 

𝑅LS1 = 𝑅 − 𝑣æ𝑟𝑑𝑖𝑒𝑛 𝑎𝑓𝑙æ𝑠𝑡 𝑖 𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 ∗ 10−3 ∗ 𝑙= 12,1 ∗ 10−3 ∗ 25 =0,3025 Ω 

𝑅LS2 = 𝑅 − 𝑣æ𝑟𝑑𝑖𝑒𝑛 𝑎𝑓𝑙æ𝑠𝑡 𝑖 𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 ∗ 10−3 ∗ 𝑙 = 13,3 ∗ 10−3 ∗ 2 = 0,0266 Ω 

ΣRl = 𝑅LS1 + 𝑅LS2 = 0,3025 + 0,0266 = 0,3291 Ω  

ΣR = (𝑅𝐅 + (ΣRl ∗  2) ∗ 1,5) = (2,07 + (0,3291 ∗  2) ∗ 1,5) = 3,06 Ω 
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Beregnet ikmin ved brugsgenstand 

𝐼𝑘min 𝑏𝑟𝑢𝑔𝑠 =
𝑈𝑓

ΣR
=

230

3,06
= 75,16 𝐴 

𝐼𝑛 𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔𝑠 𝑠𝑡ø𝑟𝑟𝑒𝑙𝑠𝑒 = 16 𝐴 

𝐴𝑓𝑙æ𝑠𝑡 𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔𝑒𝑛𝑠 𝑠𝑚𝑒𝑙𝑡𝑒 𝑡𝑖𝑑 𝑡𝑠 = 0,6 𝑠𝑒𝑘 

KB Kontrol af sikringens smeltetid over 100 m/sek.  

𝒕 = (
𝒌 ∗ 𝒔

𝒊𝒌𝒎𝒊𝒏𝒃𝒓𝒖𝒈𝒔
)

𝟐

= (
𝟏𝟏𝟓 ∗ 𝟏, 𝟓

𝟕𝟓, 𝟏𝟔
)

𝟐

= 𝟓, 𝟐𝟕 𝒔𝒆𝒌 

𝑡 ≥  ts = 5,27 𝑆𝑒𝑘 ≥ 0,6 𝑆𝑒𝑘 

Kb ok  

 

10. Kontrol af Spændingsfaldet (∆𝑈)  

∆𝑈 = I𝐵 ∗ ΣRl ∗ 2 = 14,5 * 0,3291*2= 9,54 V               

∆𝑈 𝑖 % =
∆𝑈  ∗100

𝑈𝑓
=

9,54 ∗100

230
= 4,15 %               

11. Mærkning 

 

Vandvarmer max 16 A 
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Dimensionering af installation i Henhold t. Anneks C med smeltesikring, 

termorelæ og kontaktor.  

 

1. Bestem IB 

              𝐼𝐵 =
𝑃

𝑈∗√3∗cos 𝜑
= 

 

2. Valg af sikring In1 

 

Der er to fremgangs metoder til at vælge sikringen på, til en motor med direkte start. 

Men disse fremgangs metoder gælder kun for smeltesikringens typen D0 sikringer.  

 

1. Metode  

Beregn startstrøm ved direkte start  𝐼𝑠𝑡 = 𝑆𝑡𝑎𝑟𝑡𝑓𝑎𝑘𝑡𝑜𝑟 ∗ 𝐼𝐵 = 6 ∗  𝐼𝐵  = ?  𝐴 

Nu har man beregnet den startstrøm som en motor vil have i en kort tid ved start. 

For at vælge den rigtige sikring skal man nu, divider sin startstrøm ved direkte start 𝑰𝒔𝒕 med en 

faktor på 4 denne faktor er fast i formlen her under. 

Formel: 

𝐼𝑠𝑡

4
= ?  𝐴     

Når det så er beregnet skal man ud fra dette vælge sin sikrings størrelse. 

𝐼𝑛1 ≥    
𝐼𝑠𝑡

4
= ?  𝐴     

𝐼𝑛1 =  indsæt sikrings størrelsen                   𝑇𝑦𝑝𝑒 =  sikringstypen om det er  D0 sikring  

  

Husk at
placere et

tegningshoved

1 2 3 4 5 6 7 8

Kontakter med
termorelæ

Ie 1 Ie 2 Ie 3 Ie 4

S 1 S 2 S 3

Iz 1 Iz 2
Iz 3

&

Int

In
IB
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2.  Metode  

Denne metode skal man IKKE beregne sin startstrøm ved direkte start 𝑰𝒔𝒕.  

Her beregner man med en faktor på 1,5 denne faktor er fast.  

Faktoren ganges med motorens belastningsstrøm 𝐼𝐵 se formlen her under.   

    𝐼𝐵 ∗ 1,5 = ?  𝐴  

Når det så er beregnet skal man ud fra dette vælge sin sikrings størrelse. 

𝐼𝑛1 ≥      𝐼𝐵 ∗ 1,5 = ?  𝐴  

𝐼𝑛1 =  indsæt sikrings størrelsen                   𝑇𝑦𝑝𝑒 =  sikringstypen om det er  D0 sikring  

 

3. Valg af gruppeafbryder Ie1 

𝐼𝑒1 ≥ 𝐼𝑛  

Ie1 er den største sikring der må placers I gruppeafbryderen. 

In er sikringens ampere størrelse. 

𝐼𝑐𝑚 ≥ 𝐼𝑘𝑚𝑎𝑥  

Icm Det maksimale kortslutnings niveau materiellet kan klare. 

Ikmax er den kortslutning, der er oplyst eller beregnet feks. Tavlen.  

𝑇𝑦𝑝𝑒 = Typen på gruppeafbryderen/farbrikanten. 

 

4. Valg af Termorelæ: 

 

𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜 = 𝐼𝐵  =     

 

𝑂𝑚𝑟å𝑑𝑒 = 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜𝑟𝑒𝑙æ𝑒𝑡𝑠 𝑖𝑛𝑠𝑡𝑖𝑙𝑙𝑖𝑛𝑔 𝑜𝑚𝑟å𝑑𝑒 𝑖  𝐴𝑚𝑝𝑒𝑟𝑒 

  

𝐼𝑛𝑑𝑠𝑡𝑖𝑙𝑙𝑖𝑛𝑔 = 𝑑𝑒𝑛 𝑖𝑛𝑑𝑠𝑡𝑖𝑙𝑙𝑒𝑑𝑒 𝑣æ𝑟𝑑𝑖 𝑝å 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜𝑟𝑒𝑙æ𝑒𝑡 𝑖  𝐴𝑚𝑝𝑒𝑟𝑒 𝑑𝑒𝑡𝑡𝑒 𝑖𝑛𝑠𝑡𝑖𝑙𝑙𝑒𝑠 𝑢𝑑 𝑓𝑟𝑎 𝐼𝐵   

       𝑀𝑎𝑥 𝑓𝑜𝑟𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔 = 𝐼𝑒2 ≥ 𝐼𝑛 =?  𝐴 ≥ ?  𝐴       𝑇𝑦𝑝𝑒 = 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜𝑟𝑒𝑙æ𝑒𝑡 𝑡𝑦𝑝𝑒𝑛  

Koordinations type: Koordinations typen er om termorelæet kan klare en genindkobling efter en let 

på svejsning på termorelæets kontakt sæt. 

 

Koordinations type 1 er med henblik på at når der sker en kortslutning på kontaktsættet. Er det for 

at beskytte personel og maskinen installation. DETTE SKAL SKIFTES EFTER en kortslutning på 

termorelæets kontakt sæt. 

 

Koordinations type 2 kan klare en genindkobling efter en let på svejsning på termorelæets kontakt 

sæt uden at termorelæet skal skiftes. DENNE KAN GENINDKOBLES efter en let på svejsning på 

termorelæets kontakt sæt. 
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Termorelæet beskytter kun mod overbelastning ( OB ) i motor installationen  både forud og 

bagud. 

 

5. Valg af kontaktor: 

 

𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜 ≥ 𝐼𝑏 : kontaktoren vælges ud fra 𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜 da der ikke kan løbe mere strøm igennem 

kontakt sættes end den indstillet værdi på termorelæet.  

 

𝑇𝑦𝑝𝑒: 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑎𝑘𝑡𝑜𝑟𝑒𝑛𝑠 𝑡𝑦𝑝𝑒 

 

𝑀𝑎𝑥 𝑓𝑜𝑟𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔 = 𝐼𝑒3 

 

 

6. Valg af reparationsafbryder/service afbryder Ie4 

𝐼𝑒4 ≥ 𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜  

𝑇𝑦𝑝𝑒 = Typen på reparationsafbryder /farbrikanten.  

 

7. Valg af ledertværsnit / kabel S1 

𝐼𝑛𝒕𝒆𝒓𝒎𝒐 ≤ 𝐼𝑧  

Oplægning se Tabel A.52.3 side 70-76 i Dimensioneringshåndbogen.  

𝐼𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 𝑚𝑒𝑡𝑜𝑑𝑒 𝑛𝑟. = 𝑥  𝑅𝑒𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑒𝑖𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑚𝑒𝑡𝑜𝑑𝑒 = 𝑥 

Vælg tværsnit se Tabel C.52.1 side 79 i Dimensioneringshåndbogen  

𝐾𝑜𝑙𝑜𝑛𝑛𝑒 𝑛𝑟. = 𝑥  

𝑆1 = 𝑥 𝑚𝑚2        𝐼𝑧1 = 𝑥 𝐴                     𝐾𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑖𝑠𝑜𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑡𝑦𝑝𝑒 = 

Ved fremføring i jord skal denne Tabel C.52.2 side 80 Dimensioneringshåndbogen 

bruges, og fremgangs metoden er den samme. 
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Omgivelses temperaturen for luft 

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 26-30° så skal der ikke regnes med kft, hvis der skal regnes 

med kft så se Tabel B.52.14 side 77 i Dimensioneringshåndbogen.  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 𝑥 ° 

𝑘𝑓𝑡 = 𝑥  

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡1 = 𝐼𝑧1 ∗ 𝑘𝑓𝑡 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴 

Omgivelses temperaturen for jord, samt den termiske modstand for jord 

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 16-20° så skal der ikke regnes med kftj, hvis der skal 

regnes med kftj så se Tabel B.52.15 side 78 i Dimensioneringshåndbogen. 

Hvis den termiske modstand er mellem 2,1-2,5 så skal der ikke regnes med kfj, hvis der skal regnes 

med kfj så se Tabel B.52.16 side 78 i Dimensioneringshåndbogen. 

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 𝑥 ° 

𝑘𝑓𝑡𝑗 = 𝑥    𝑘𝑓𝑗 = 𝑥  

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡1 ∗ 𝑘𝑓𝑡𝑗 ∗ 𝑘𝑓𝑗 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴 

Belastningsgraden 

𝐵𝐺 =
𝐼𝑏

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡
∗ 100 =

𝑥

𝑥
∗ 100 = 𝑥 % 

Hvis BG er mindre end 70% så glem samlet fremføring.  Ved mindre andet er oplyst. 

Se side 70 angående 70 % reglen. 

 

Samlet fremføring.  

Hvis der regnes med samlet fremføring se Tabel C.52.3 side 81 Dimensioneringshåndbogen. 

Hvis der er samlet fremføring skal dette punkt regnes med. 

𝐴𝑛𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑡𝑟ø𝑚𝑘𝑟𝑒𝑑𝑠𝑒 = 𝑥 𝑠𝑡𝑘. (Kfs)= samletfremføring 

𝑘𝑓𝑠 = 𝑥  

𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 =  𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 ∗ 𝑘𝑓𝑠 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴  

Slutkontrol 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑟𝑜𝑙:  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 ≥ 𝐼𝑛𝒕𝒆𝒓𝒎𝒐 𝑥 ≥ 𝑥 OK - Ikke OK 

Hvis slut kontrollen ikke er OK så hæv kvadratet og start med valg af nyt ledertværsnit og kabel. 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑟𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑡: 𝑆1 = 𝑥 𝑚𝑚2  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝑥 𝐴 

 

8. Kontrol af OB (overbelastnings beskyttelse) S1 

𝐵𝑒𝑡𝑖𝑛𝑔𝑒𝑙𝑠𝑒 1   𝐼𝑏 ≤ 𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜 ≤ 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 
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         𝑥 ≤ 𝑥 ≤ 𝑥 

9. Valg af tilledning/Bøjelige ledning S2 

𝐼𝑛𝒕𝒆𝒓𝒎𝒐 ≤ 𝐼𝑧  

Ved valg af til tilledning se strømværdien fra fabrikantens strøm- tabel se side 83 

𝑆2 = 𝑥 𝑚𝑚2        𝐼𝑧2 = 𝑥 𝐴  𝐾𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑖𝑠𝑜𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑡𝑦𝑝𝑒 = 

Omgivelses temperaturen  

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 26-30° så skal der ikke regnes med kft, hvis der skal regnes 

med kft så se Tabel B.52.14 side 77 i Dimensioneringshåndbogen.  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 𝑥 ° 

𝑘𝑓𝑡 = 𝑥  

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝐼𝑧2 ∗ 𝑘𝑓𝑡 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴 

 

Belastningsgraden 

𝐵𝐺 =
𝐼𝑏

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡
∗ 100 =

𝑥

𝑥
∗ 100 = 𝑥 % 

Bg Skal kun beregnes hvis tilledning/Bøjelige ledning er bundet sammen eller der er to 

strømkredse. 

Slutkontrol      

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑟𝑜𝑙:  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 ≥ 𝐼𝑛𝒕𝒆𝒓𝒎𝒐 𝑥 ≥ 𝑥 OK - Ikke OK 

Hvis slut kontrollen ikke er OK så hæv kvadratet og start med valg af nyt ledertværsnit og kabel. 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑟𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑡: 𝑆2 = 𝑥 𝑚𝑚2  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝑥 𝐴 

 

10. Kontrol af OB (overbelastnings beskyttelse) S2 

𝐵𝑒𝑡𝑖𝑛𝑔𝑒𝑙𝑠𝑒 1   𝐼𝑏 ≤ 𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜 ≤ 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 

             𝑥 ≤ 𝑥 ≤ 𝑥 

 

11. Kontrol af KB (Kortslutning beskyttelse) S1 og S2 

Her kontrolleres udløser tiden for smelte sikringen og om kablet kan klare, det energi gennem slip 

der udvikles ved en 𝐼𝑘𝑚𝑖𝑛   kortslutning. 

Se regne eksempel på side: 45-47  

 

12. Kontrol af Spændingsfaldet (∆𝑈)  

Her beregnes og kontrolleres spændingsfaldet og om det overholder gældende standart 

jf. DS-håndbogen 60364 kap.525 tabel G.52.1 

Se regne eksempel på side: 43-44 
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13. Kontrol af Kortslutningsstrømmen 𝐈𝐤𝐦𝐚𝐱  
 

Dette udregnes hvis der f.eks. er en tavle hvor man ikke kender Ikmax. 

Dette er for at man vælger de rigtige komponenter til det kortslutning niveau der nu kunne være i 

en gruppetavle 

Se regne eksempel på side: 48-49 

 

14. Mærkning 

 

Der skal altid opmærkes jf. DS-håndbogen 60364 kap. 514.1 , 514.4 og 537.2.5 
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Dimensionering af installation med stjerne/trekantskobling i henhold til 

Anneks C med smeltesikring, termorelæ og kontaktor.  

 

1.  Bestem IB 

              𝐼𝐵 =
𝑃

𝑈∗√3∗cos 𝜑
= 

 

2. Valg af sikring In1 

Beregn startstrøm ved stjerne/trekants start  𝐼𝑠𝑡 = 𝑆𝑡𝑎𝑟𝑡𝑓𝑎𝑘𝑡𝑜𝑟 = 2 ∗ 𝐼𝐵 = 2 ∗  𝐼𝐵  = ?  𝐴 

Nu har man beregnet den startstrøm som en motor vil have i en kort tid ved start. 

For at vælge den rigtige sikring skal man nu, divider sin startstrøm ved direkte start 𝑰𝒔𝒕 med en 

faktor på 2 denne faktor er fast i formlen her under. 

Formel: 

𝐼𝑠𝑡

2
= ?  𝐴     

Når det så er beregnet skal man ud fra dette vælge sin sikrings størrelse. 

𝐼𝑛1 ≥    
𝐼𝑠𝑡

2
= ?  𝐴     

𝐼𝑛1 =  indsæt sikrings størrelsen                   𝑇𝑦𝑝𝑒 =  sikringstypen om det er  D0 sikring   

3. Valg af gruppeafbryder Ie1 

𝐼𝑒1 ≥ 𝐼𝑛  

Ie1 er den største sikring der må placers I gruppeafbryderen. 

In er sikringens ampere størrelse. 

𝐼𝑐𝑚 ≥ 𝐼𝑘𝑚𝑎𝑥  

Icm Det maksimale kortslutnings niveau materiellet kan klare. 

Ikmax er den kortslutning, der er oplyst eller beregnet feks. Tavlen.  

𝑇𝑦𝑝𝑒 = Typen på gruppeafbryderen/farbrikanten. 

 

Side

Forrige side:

Næste side: 

Antal sider ialt: 

Sidst udskrevet:

Sidst rettet:

Siderev.:

Projektrev.:

Godk. (dato/init):

Konstr. (projekt/side): 

Tegningsnr.:

Sagsnr.:Projekttitel:

Kunde:

Sidetitel:

Filnavn:

Sideref.:

DCC: Målestok:

2

213-02-2018

Diagram

PCSCHEMATIC Automation

BELASTNING TEGNGNING DIM

1

1:1

1 2 3 4 5 6 7 8

M
Ie1 In Iz1

S1

Ie6
IB

Int

Kontaktore og
Termorelæ

Iz2 - Iz3

S2-S3

Ie2
Ie3 - Ie5

S4-S5

Iz4 - Iz5
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4. Valg af Termorelæ: 

 

𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜 =
𝐼𝑏

√3
  =     

 

𝑂𝑚𝑟å𝑑𝑒 = 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜𝑟𝑒𝑙æ𝑒𝑡𝑠 𝑖𝑛𝑠𝑡𝑖𝑙𝑙𝑖𝑛𝑔 𝑜𝑚𝑟å𝑑𝑒 𝑖  𝐴𝑚𝑝𝑒𝑟𝑒 

  

𝐼𝑛𝑑𝑠𝑡𝑖𝑙𝑙𝑖𝑛𝑔 = 𝑑𝑒𝑛 𝑖𝑛𝑑𝑠𝑡𝑖𝑙𝑙𝑒𝑑𝑒 𝑣æ𝑟𝑑𝑖 𝑝å 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜𝑟𝑒𝑙æ𝑒𝑡 𝑖  𝐴𝑚𝑝𝑒𝑟𝑒 𝑑𝑒𝑡𝑡𝑒 𝑖𝑛𝑠𝑡𝑖𝑙𝑙𝑒𝑠 𝑢𝑑 𝑓𝑟𝑎 𝐼𝐵   

       𝑀𝑎𝑥 𝑓𝑜𝑟𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔 = 𝐼𝑒2 ≥ 𝐼𝑛 =?  𝐴 ≥ ?  𝐴       𝑇𝑦𝑝𝑒 = 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜𝑟𝑒𝑙æ𝑒𝑡 𝑡𝑦𝑝𝑒𝑛  

Koordinations type: Koordinations typen er om termorelæet kan klare en genindkobling efter en let 

på svejsning på termorelæets kontakt sæt. 

 

Koordinations type 1 er med henblik på at når der sker en kortslutning på kontaktsættet. Er det for 

at beskytte personel og maskinen installation. DETTE SKAL SKIFTES EFTER en kortslutning på 

termorelæets kontakt sæt. 

 

Koordinations type 2 kan klare en genindkobling efter en let på svejsning på termorelæets kontakt 

sæt uden at termorelæet skal skiftes. DENNE KAN GENINDKOBLES efter en let på svejsning på 

termorelæets kontakt sæt. 

 

Termorelæet beskytter kun mod overbelastning ( OB ) i motor installationen  både forud og 

bagud. 

 

5. Valg af kontaktor: 

 

𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜 ≥ 𝐼𝑏 : her vælges der 3 kontaktorer vælges ud fra 𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜 da der ikke kan løbe mere 

strøm igennem kontakt sættes end den indstillet værdi på termorelæet.  

 

𝑇𝑦𝑝𝑒: 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑎𝑘𝑡𝑜𝑟𝑒𝑛𝑠 𝑡𝑦𝑝𝑒 

 

𝑀𝑎𝑥 𝑓𝑜𝑟𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔 = 𝐼𝑒3 − 𝐼𝑒5 

 

6. Valg af reparationsafbryder/service afbryder Ie2 

𝐼𝑒6 ≥ 𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜  

𝑇𝑦𝑝𝑒 = Typen på reparationsafbryder /farbrikanten.  
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7. Valg af ledertværsnit / kabel S1 

Når man vælge det første kabel S1 er det sikringen og ikke termorelæet der beskytter kablet frem 

til termorelæet.  

Og efter termorelæet er det termorelæet der beskytter motor  

𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧  

Oplægning se Tabel A.52.3 side 70-76 i Dimensioneringshåndbogen.  

𝐼𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 𝑚𝑒𝑡𝑜𝑑𝑒 𝑛𝑟. = 𝑥  𝑅𝑒𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑒𝑖𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑚𝑒𝑡𝑜𝑑𝑒 = 𝑥 

Vælg tværsnit se Tabel C.52.1 side 79 i Dimensioneringshåndbogen.  

𝐾𝑜𝑙𝑜𝑛𝑛𝑒 𝑛𝑟. = 𝑥  

𝑆1 = 𝑥 𝑚𝑚2        𝐼𝑧1 = 𝑥 𝐴                     𝐾𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑖𝑠𝑜𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑡𝑦𝑝𝑒 = 

Ved fremføring i jord skal denne Tabel C.52.2 side 80 i Dimensioneringshåndbogen  

bruges, og fremgangs metoden er den samme. 

 

Omgivelses temperaturen for luft 

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 26-30° så skal der ikke regnes med kft, hvis der skal regnes 

med kft så se Tabel B.52.14 side 77 i Dimensioneringshåndbogen.  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 𝑥 ° 

𝑘𝑓𝑡 = 𝑥  

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡1 = 𝐼𝑧1 ∗ 𝑘𝑓𝑡 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴 

Omgivelses temperaturen for jord, samt den termiske modstand for jord 

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 16-20° så skal der ikke regnes med kftj, hvis der skal 

regnes med kftj så se Tabel B.52.15 side 78 i Dimensioneringshåndbogen. 

Hvis den termiske modstand er mellem 2,1-2,5 så skal der ikke regnes med kfj, hvis der skal regnes 

med kfj så se Tabel B.52.16 side 78 i Dimensioneringshåndbogen.  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 𝑥 ° 

𝑘𝑓𝑡𝑗 = 𝑥    𝑘𝑓𝑗 = 𝑥  

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡1 ∗ 𝑘𝑓𝑡𝑗 ∗ 𝑘𝑓𝑗 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴 
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Belastningsgraden 

𝐵𝐺 =
𝐼𝑏

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡
∗ 100 =

𝑥

𝑥
∗ 100 = 𝑥 % 

Hvis BG er mindre end 70% så glem samlet fremføring.  Ved mindre andet er oplyst. 

Se side 70 angående 70 % reglen. 

 

Samlet fremføring 

Hvis der regnes med samlet fremføring se Tabel C.52.3 side 81 i Dimensioneringshåndbogen. 

Hvis der er samlet fremføring skal dette punkt regnes med. 

𝐴𝑛𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑡𝑟ø𝑚𝑘𝑟𝑒𝑑𝑠𝑒 = 𝑥 𝑠𝑡𝑘. (Kfs)= samletfremføring 

𝑘𝑓𝑠 = 𝑥  

𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 =  𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 ∗ 𝑘𝑓𝑠 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴  

Slutkontrol 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑟𝑜𝑙:  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 ≥ 𝐼𝑛𝒕𝒆𝒓𝒎𝒐 𝑥 ≥ 𝑥 OK - Ikke OK 

Hvis slut kontrollen ikke er OK så hæv kvadratet og start med valg af nyt ledertværsnit og kabel. 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑟𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑡: 𝑆1 = 𝑥 𝑚𝑚2  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝑥 𝐴 

 

8. Kontrol af OB (overbelastnings beskyttelse) S1 

𝐵𝑒𝑡𝑖𝑛𝑔𝑒𝑙𝑠𝑒 1   𝐼𝑏 ≤ 𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡  

         𝑥 ≤ 𝑥 ≤ 𝑥 

9. Valg af ledertværsnit / kabel S2- S3 

Når man vælge kabel S2-S3 er det termorelæet der beskytter kablerne efter termorelæet.  

Og termorelæet beskytter kun fremad samt motoren.  

𝐼𝑛𝒕 ≤ 𝐼𝑧  

Oplægning se Tabel A.52.3 side 70-76 Dimensioneringshåndbogen.  

𝐼𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 𝑚𝑒𝑡𝑜𝑑𝑒 𝑛𝑟. = 𝑥  𝑅𝑒𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑒𝑖𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑚𝑒𝑡𝑜𝑑𝑒 = 𝑥 

Vælg tværsnit se Tabel C.52.1 side 79 i Dimensioneringshåndbogen.  

𝐾𝑜𝑙𝑜𝑛𝑛𝑒 𝑛𝑟. = 𝑥  

𝑆2 − 𝑆3 = 𝑥 𝑚𝑚2        𝐼𝑧2 − 𝐼𝑧3 = 𝑥 𝐴                     𝐾𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑖𝑠𝑜𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑡𝑦𝑝𝑒 = 

Ved fremføring i jord skal denne Tabel C.52.2 side 80  i Dimensioneringshåndbogen  

bruges, og fremgangs metoden er den samme. 

Omgivelses temperaturen for luft 
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Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 26-30° så skal der ikke regnes med kft, hvis der skal regnes 

med kft så se Tabel B.52.14 side 77 i Dimensioneringshåndbogen.  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 𝑥 ° 

𝑘𝑓𝑡 = 𝑥  

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡2 =  𝐼𝑧2 𝑒𝑙𝑙𝑒𝑟 𝐼𝑧3 ∗ 𝑘𝑓𝑡 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴 

Omgivelses temperaturen for jord, samt den termiske modstand for jord 

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 16-20° så skal der ikke regnes med kftj, hvis der skal 

regnes med kftj så se Tabel B.52.15 side 78 i Dimensioneringshåndbogen. 

Hvis den termiske modstand er mellem 2,1-2,5 så skal der ikke regnes med kfj, hvis der skal regnes 

med kfj så se Tabel B.52.16 side 78 i Dimensioneringshåndbogen.  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 𝑥 ° 

𝑘𝑓𝑡𝑗 = 𝑥    𝑘𝑓𝑗 = 𝑥  

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡3 =  𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡2 ∗ 𝑘𝑓𝑡𝑗 ∗ 𝑘𝑓𝑗 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴 

Belastningsgraden 

𝐵𝐺 =
𝐼𝑏

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡
∗ 100 =

𝑥

𝑥
∗ 100 = 𝑥 % 

Hvis BG er mindre end 70% så glem samlet fremføring.  Ved mindre andet er oplyst. 

Se side 70 angående 70 % reglen. 

 

Samlet fremføring 

Hvis der regnes med samlet fremføring se Tabel C.52.3 side 81 Dimensioneringshåndbogen. 

Hvis der er samlet fremføring skal dette punkt regnes med. 

𝐴𝑛𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑡𝑟ø𝑚𝑘𝑟𝑒𝑑𝑠𝑒 = 𝑥 𝑠𝑡𝑘. (Kfs)= samletfremføring 

𝑘𝑓𝑠 = 𝑥  

𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡4 =  𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡3 ∗ 𝑘𝑓𝑠 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴  

Slutkontrol 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑟𝑜𝑙:  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 ≥ 𝐼𝑛𝒕𝒆𝒓𝒎𝒐 𝑥 ≥ 𝑥 OK - Ikke OK 

Hvis slut kontrollen ikke er OK så hæv kvadratet og start med valg af nyt ledertværsnit og kabel. 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑟𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑡: 𝑆2 − 𝑆3 = 𝑥 𝑚𝑚2  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝑥 𝐴 

 

10. Kontrol af OB (overbelastnings beskyttelse) S2- S3 

𝐵𝑒𝑡𝑖𝑛𝑔𝑒𝑙𝑠𝑒 1   𝐼𝑏 ≤ 𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜 ≤ 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡   

                                                                                                 𝑥 ≤ 𝑥 ≤ 𝑥 
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11. Valg af tilledning/Bøjelige ledning S4- S5 

𝐼𝑛𝒕𝒆𝒓𝒎𝒐 ≤ 𝐼𝑧  

Ved valg af til tilledning se strømværdien fra fabrikantens strøm- tabel se side 83 

𝑆4 − 𝑆5 = 𝑥 𝑚𝑚2        𝐼𝑧4 − 𝐼𝑧5 = 𝑥 𝐴 𝐾𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑖𝑠𝑜𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑡𝑦𝑝𝑒 = 

Omgivelses temperaturen  

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 26-30° så skal der ikke regnes med kft, hvis der skal regnes 

med kft så se Tabel B.52.14 side 66 i Dimensioneringshåndbogen.  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 𝑥 ° 

𝑘𝑓𝑡 = 𝑥  

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝐼𝑧4 𝑒𝑙𝑙𝑒𝑟 𝐼𝑧5 ∗ 𝑘𝑓𝑡 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴 

 

Belastningsgraden 

𝐵𝐺 =
𝐼𝑏

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡
∗ 100 =

𝑥

𝑥
∗ 100 = 𝑥 % 

Bg Skal kun beregnes hvis tilledning/Bøjelige ledning er bundet sammen eller hvis der er 2   

strømkredse i samme kabel. 

Slutkontrol 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑟𝑜𝑙:  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 ≥ 𝐼𝑛𝒕𝒆𝒓𝒎𝒐 𝑥 ≥ 𝑥 OK - Ikke OK 

Hvis slut kontrollen ikke er OK så hæv kvadratet og start med valg af nyt ledertværsnit og kabel. 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑟𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑡: 𝑆4 − 𝑆5 = 𝑥 𝑚𝑚2  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝑥 𝐴 

 

12. Kontrol af OB (overbelastnings beskyttelse) S4-S5 

𝐵𝑒𝑡𝑖𝑛𝑔𝑒𝑙𝑠𝑒 1   𝐼𝑏 ≤ 𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑚𝑜 ≤ 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 

              𝑥 ≤ 𝑥 ≤ 𝑥 
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13. Kontrol af KB (Kortslutning beskyttelse) S1 og S2 

Her kontrolleres udløser tiden for smelte sikringen og om kablet kan klare, det energi gennem slip 

der udvikles ved en 𝐼𝑘𝑚𝑖𝑛   kortslutning. 

Se regne eksempel på side: 45-47  

 

14. Kontrol af Spændingsfaldet (∆𝑈)  

Her beregnes og kontrolleres spændingsfaldet og om det overholder gældende standart 

jf. DS-håndbogen 60364 kap.525 tabel G.52.1 

Se regne eksempel på side: 43-44 

 

15. Kontrol af Kortslutningsstrømmen 𝐈𝐤𝐦𝐚𝐱  
 

Dette udregnes hvis der f.eks. er en tavle hvor man ikke kender Ikmax. 

Dette er for at man vælger de rigtige komponenter til det kortslutning niveau der nu kunne være i 

en gruppetavle 

Se regne eksempel på side: 48-49 

 

16. Mærkning 

Der skal altid opmærkes jf. DS-håndbogen 60364 kap. 514.1 , 514.4 og 537.2.5 
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Dimensionering af installation i henhold til Anneks C med Automatsikring 

 

 
1. Bestem IB 

              𝐼𝐵 =
𝑃

𝑈∗√3∗cos 𝜑
= 

 

2. Valg af automatsikring In1 

𝐼𝐵 ≤ 𝐼𝑁 =   𝐴 ≤  𝐴  

Antal poler og sikringens karakteristik  

EN 60947-2, (Industri)   EN 60898 (Bolig)   

ICN for bolig EN 60898 

ICU for industri EN 60947-2, brydeevne er større i industri 

𝐼𝑘max = 𝑖 𝑡𝑎𝑣𝑙𝑒𝑛  

𝐼𝑐𝑛 / 𝐼𝑐𝑢 ≥ 𝐼𝑘max =   𝑘𝐴 ≥  𝑘𝐴 

 

 

 

 

 

 

 

 

Valget af automatsikringen 𝑰𝑵 er ok 

  

Husk at
placere et

tegningshoved

1 2 3 4 5 6 7 8

B
In Iz 1

S1 S2

Iz 2

IB

Ie 1 Ie 2

DETTE SKAL KUN BRUGES HVIS DET ER EN MOTOR INSTALLATION 

Beregn startstrøm ved direkte start  𝐼𝑠𝑡 = 𝑆𝑡𝑎𝑟𝑡𝑓𝑎𝑘𝑡𝑜𝑟 ∗ 𝐼𝐵 = 6 ∗  𝐼𝐵  = ?  𝐴 

𝐼4_𝐻𝑂𝐿𝐷𝐸. = 𝐻𝑜𝑙𝑑𝑒 𝑘𝑎𝑟𝑎𝑡𝑒𝑟𝑒𝑘𝑠𝑡𝑖𝑘 𝑠𝑒 𝑠𝑖𝑑𝑒 45 𝑥 𝐼𝑛 𝑚æ𝑟𝑘𝑒𝑠𝑡𝑟ø𝑚 = ?          

 𝐼𝑠𝑡 ≤  𝐼4_𝐻𝑂𝐿𝐷𝐸. 

 Kontrol af dette kan foretages i udløserkarakteristik kurverne B,C og D. se side: 46-48. 
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3. Valg af reparationsafbryder/service afbryder Ie2 

𝐼𝑒2 ≥ 𝐼𝑛  

𝑇𝑦𝑝𝑒 = Typen på reparationsafbryder /farbrikanten.  

 

4. Valg af ledertværsnit / kabel S1 

𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧  

Oplægning se Tabel A.52.3 side 70-76 i Dimensioneringshåndbogen.  

𝐼𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 𝑚𝑒𝑡𝑜𝑑𝑒 𝑛𝑟. = 𝑥  𝑅𝑒𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑒𝑖𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑚𝑒𝑡𝑜𝑑𝑒 = 𝑥 

Vælg tværsnit se Tabel C.52.1 side 79 i Dimensioneringshåndbogen.  

𝐾𝑜𝑙𝑜𝑛𝑛𝑒 𝑛𝑟. = 𝑥  

𝑆1 = 𝑥 𝑚𝑚2        𝐼𝑧1 = 𝑥 𝐴                     𝐾𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑖𝑠𝑜𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑡𝑦𝑝𝑒 = 

Ved fremføring i jord skal denne Tabel C.52.2 side 80 i Dimensioneringshåndbogen  

bruges, og fremgangs metoden er den samme. 

 

Omgivelses temperaturen for luft 

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 26-30° så skal der ikke regnes med kft, hvis der skal regnes 

med kft så se Tabel B.52.14 side 77 i Dimensioneringshåndbogen.  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 𝑥 ° 

𝑘𝑓𝑡 = 𝑥  

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝐼𝑧1 ∗ 𝑘𝑓𝑡 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴 

Omgivelses temperaturen for jord, samt den termiske modstand for jord 

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 16-20° så skal der ikke regnes med kftj, hvis der skal 

regnes med kftj så se Tabel B.52.15 side 78 i Dimensioneringshåndbogen. 

Hvis den termiske modstand er mellem 2,1-2,5 så skal der ikke regnes med kfj, hvis der skal regnes 

med kfj så se Tabel B.52.16 side 78 i Dimensioneringshåndbogen.  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 𝑥 ° 

𝑘𝑓𝑡𝑗 = 𝑥    𝑘𝑓𝑗 = 𝑥  

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝐼𝑧1 ∗ 𝑘𝑓𝑡𝑗 ∗ 𝑘𝑓𝑗 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴 
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Belastningsgraden 

𝐵𝐺 =
𝐼𝑏

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡
∗ 100 =

𝑥

𝑥
∗ 100 = 𝑥 % 

Hvis BG er mindre end 75% så glem samlet fremføring.  Ved mindre andet er oplyst. 

Se side 70 angående 70 % reglen. 

 

Samlet fremføring 

Hvis der regnes med samlet fremføring se Tabel C.52.3 side 70 i Dimensioneringshåndbogen. 

Hvis der er samlet fremføring skal dette punkt regnes med. 

𝐴𝑛𝑡𝑎𝑙 𝑠𝑡𝑟ø𝑚𝑘𝑟𝑒𝑑𝑠𝑒 = 𝑥 𝑠𝑡𝑘. (Kfs)= samletfremføring 

𝑘𝑓𝑠 = 𝑥  

𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 =  𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 ∗ 𝑘𝑓𝑠 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴  

Slutkontrol 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑟𝑜𝑙:  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 ≥ 𝐼𝑛  𝑥 ≥ 𝑥 OK - Ikke OK 

Hvis slut kontrollen ikke er OK så hæv kvadratet og start med valg af nyt ledertværsnit og kabel. 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑟𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑡: 𝑆1 = 𝑥 𝑚𝑚2  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝑥 𝐴 

 

5. Kontrol af OB (overbelastnings beskyttelse) S1 

𝐵𝑒𝑡𝑖𝑛𝑔𝑒𝑙𝑠𝑒 1   𝐼𝑏 ≤ 𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡  

         𝑥 ≤ 𝑥 ≤ 𝑥 

6. Valg af tilledning/Bøjelige ledning S2 

𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧  

Ved valg af til tilledning se strømværdien fra fabrikantens strøm- tabel se side 83 

𝑆2 = 𝑥 𝑚𝑚2        𝐼𝑧2 = 𝑥 𝐴  𝐾𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑖𝑠𝑜𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑡𝑦𝑝𝑒 = 

Omgivelses temperaturen  

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 26-30° så skal der ikke regnes med kft, hvis der skal regnes 

med kft så se Tabel B.52.14 side 77 i Dimensioneringshåndbogen.  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 𝑥 ° 

𝑘𝑓𝑡 = 𝑥  

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝐼𝑧2 ∗ 𝑘𝑓𝑡 = 𝑥 ∗ 𝑥 = 𝑥 𝐴 

Belastningsgraden 
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𝐵𝐺 =
𝐼𝑏

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡
∗ 100 =

𝑥

𝑥
∗ 100 = 𝑥 % 

Bg Skal kun beregnes hvis tilledning/Bøjelige ledning er bundet sammen eller der er to 

strømkredse. 

Slutkontrol 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑟𝑜𝑙:  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 ≥ 𝐼𝑛  𝑥 ≥ 𝑥 OK - Ikke OK 

Hvis slut kontrollen ikke er OK så hæv kvadratet og start med valg af nyt ledertværsnit og kabel. 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑟𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑡: 𝑆2 = 𝑥 𝑚𝑚2  𝑁𝑦 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡 = 𝑥 𝐴 

 

7. Kontrol af OB (overbelastnings beskyttelse) S2 

𝐵𝑒𝑡𝑖𝑛𝑔𝑒𝑙𝑠𝑒 1   𝐼𝑏 ≤ 𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡  

         𝑥 ≤ 𝑥 ≤ 𝑥 

8. Kontrol af Kortslutningsstrømmen 𝐈𝐤𝐦𝐚𝐱  
 

Dette udregnes hvis der f.eks. er en tavle hvor man ikke kender Ikmax. 

Dette er for at man vælger de rigtige komponenter til det kortslutning niveau der nu kunne være i 

en gruppetavle. 

Se regneeksempel på side: 48-49 

For at finde energi gennemslippet for automatsikringen er det ikmax man skal bruge til at aflæse 

energi gennemslippet, i producentens diagram for gennemslags energien. Se side: 59 
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9. Kontrol af KB (Kortslutning beskyttelse) S1 eller S2 

 

Kontrol af energi gennemslip: 

𝜀𝑘𝑎𝑏𝑒𝑙−𝑊 = 𝐾2 ∗ 𝑆2 =?2∗ ?2 = 𝐴𝑠
2     

εautomat sikring  Aflæst på side: 59 =  𝐴𝑠
2 

𝜀𝑘𝑎𝑏𝑒𝑙−𝑊 ≥ 𝜀𝑎𝑢𝑡𝑜𝑚𝑎𝑡 𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔 =   𝐴𝑆
2 ≥  𝐴𝑆

2  Så ok 

Beregnet Ikmin ved brugsgenstand 

𝐼𝑘min 𝑏𝑟𝑢𝑔𝑠 =
𝑈𝑓

(𝑅F+((𝑅Ledning∗2)∗1,5))
=  

 

 

Kontrol af udløserkurve for ikmin: 

𝐼5_𝑢𝑑𝑙ø𝑠𝑒𝑟 = 𝑢𝑑𝑙ø𝑠𝑒𝑟 𝑘𝑎𝑟𝑎𝑡𝑒𝑟𝑒𝑘𝑠𝑡𝑖𝑘 𝑠𝑒 𝑠𝑖𝑑𝑒 45. 𝑥 𝐼𝑛 𝑚æ𝑟𝑘𝑒𝑠𝑡𝑟ø𝑚 = ?     

𝐼𝐾𝑚𝑖𝑛_𝑏𝑟𝑢𝑔𝑖𝑘𝑚𝑖𝑛. ≥  𝐼5_𝑢𝑑𝑙ø𝑠𝑒𝑟  

Kontrol af dette kan foretages i udløserkarakteristik kurverne B,C og D. se side: 56-58 

Valget af automatsikringen 𝑰𝑵 er ok 

10. Kontrol af Spændingsfaldet (∆𝑈)  

Her beregnes og kontrolleres spændingsfaldet og om det overholder gældende standart 

jf. DS-håndbogen 60364 kap.525 tabel G.52.1 

Se regne eksempel på side: 43-44 

 

11. Mærkning 

 

Der skal altid opmærkes jf. DS-håndbogen 60364 kap. 514.1 , 514.4 og 537.2.5  
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Dimensionering af installation i henhold til Anneks C med Automatsikring. 

REGNEEKSEMPEL: 

 

• Temp. 30 grader 

• Oplægning er i gitterbakke gælder kun S1 

• Kabler: fast installation er Udført i NOIKLX 90 GRADERS (XLPE) og Tilledning PKAJ 70 GRADERS (PVC) 

• S1 er 25 m   

• S2 er 2 m  

• Brugsgenstand: Vandvarmer 230 V 14,5 A   

• 70 % reglen skal overholdes i den faste installation 

• Foretag en komplet dimensionering af installationen. 

• Kontrol af OB, KB og spændingsfaldet må max være 5 % 

• Ikmin i tavlen: 111 A 

• Ikmax i tavlen: 5 KA 

 

1. Bestem IB 

 

𝐼𝐵 = 14,5 𝐴 

 

2. Valg af automatsikring In1 

𝐼𝐵 ≤ 𝐼𝑁 =   14,5 𝐴 ≤  16 𝐴  

1P+NUL 16 A C- karakterstik 

EN 60898 (Bolig)   

𝐼𝑘max = 5 KA  

𝐼𝑐𝑛  ≥ 𝐼𝑘max =  6 𝑘𝐴 ≥ 5 𝑘𝐴 

Valget af automatsikringen 𝑰𝑵 er ok 

  

Husk at
placere et

tegningshoved

1 2 3 4 5 6 7 8

B
In Iz 1

S1 S2

Iz 2

IB

Ie 1 Ie 2
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3. Valg af reparationsafbryder/service afbryder Ie2 

𝐼𝑒2 ≥ 𝐼𝑛 = 16 𝐴 ≥ 16 𝐴  

𝑇𝑦𝑝𝑒 = LBAS316TPN  

 

4. Valg af ledertværsnit / kabel S1 

𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧  

Oplægning se Tabel A.52.3 side 70-76 i Dimensioneringshåndbogen  

𝐼𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 𝑚𝑒𝑡𝑜𝑑𝑒 𝑛𝑟. = 32   𝑅𝑒𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑒𝑖𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑚𝑒𝑡𝑜𝑑𝑒 = 𝐸 

Vælg tværsnit se Tabel C.52.1 side 79  i Dimensioneringshåndbogen  

𝐾𝑜𝑙𝑜𝑛𝑛𝑒 𝑛𝑟. = 12  

𝑆1 = 1,5 𝑚𝑚2        𝐼𝑧1 = 26 𝐴                     𝐾𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑖𝑠𝑜𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑡𝑦𝑝𝑒 = XLPE 

 

Omgivelses temperaturen for luft 

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 26-30° så skal der ikke regnes med kft, hvis der skal regnes 

med kft så se Tabel B.52.14 side 77 i Dimensioneringshåndbogen  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 30 ° 

𝑘𝑓𝑡 = 1 

Da temperaturen er 30 rader skal der ikke kordineres for dette 

Belastningsgraden 

𝐵𝐺 =
𝐼𝑏

𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡
∗ 100 =

14,5

26
∗ 100 = 55,77 % 

Samlet fremføring skal der ikke kordineres med da belastningsgraden er opfyldt. 

Slutkontrol 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑟𝑜𝑙:   𝐼𝑧 ≥ 𝐼𝑛  26 𝐴 ≥ 16 𝐴     OK  

Hvis slut kontrollen ikke er OK så hæv kvadratet og start med valg af nyt ledertværsnit og kabel. 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑟𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑡: 𝑆1 = 3𝑔1,5 𝑚𝑚2  𝐼𝑧 = 26 𝐴 

 

5. Kontrol af OB (overbelastnings beskyttelse) S1 

𝐵𝑒𝑡𝑖𝑛𝑔𝑒𝑙𝑠𝑒 1                𝐼𝑏 ≤ 𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧  

         14,5 𝐴 ≤ 16 𝐴 ≤ 16 𝐴 

 

6. Valg af tilledning/Bøjelige ledning S2 
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𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧  

Ved valg af til tilledning se strømværdien fra fabrikantens strøm- tabel se side:  

𝑆2 = 1,5 𝑚𝑚2        𝐼𝑧2 = 16 𝐴  𝐾𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠 𝑖𝑠𝑜𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠𝑡𝑦𝑝𝑒 =PKAJ 

Omgivelses temperaturen  

Hvis omgivelsestemperaturen er mellem 26-30° så skal der ikke regnes med kft, hvis der skal regnes 

med kft så se Tabel B.52.14 side 77 i Dimensioneringshåndbogen.  

Omgivelsestemperatur   𝑡 = 30 ° 

𝑘𝑓𝑡 = 1  

Da temperaturen er 30 rader skal der ikke kordineres for dette 

Slutkontrol 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑟𝑜𝑙:  𝐼𝑧 ≥ 𝐼𝑛  16 𝐴 ≥ 16 𝐴  OK  

Hvis slut kontrollen ikke er OK så hæv kvadratet og start med valg af nyt ledertværsnit og kabel. 

𝑆𝑙𝑢𝑡 𝑟𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑡: 𝑆2 = 3𝑔1,5 𝑚𝑚2   𝐼𝑧 = 16 𝐴 

 

7. Kontrol af OB (overbelastnings beskyttelse) S2 

𝐵𝑒𝑡𝑖𝑛𝑔𝑒𝑙𝑠𝑒 1                𝐼𝑏 ≤ 𝐼𝑛 ≤ 𝐼𝑧𝑘𝑜𝑟𝑟𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒𝑡  

         14,5 𝐴 ≤ 16 𝐴 ≤ 16 𝐴 

8. Kontrol af Kortslutningsstrømmen 𝐈𝐤𝐦𝐚𝐱  
 

Ikmax er oplyst til 5 KA. 

For at finde energi gennemslippet for automatsikringen er det ikmax man skal bruge til at aflæse 

energi gennemslippet, i producentens diagram for gennemslags energien. Se side: 59 
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9. Kontrol af KB (Kortslutning beskyttelse) S1 eller S2 

 

Kontrol af energi gennemslip: 

𝜀𝑘𝑎𝑏𝑒𝑙−𝑊 = 𝐾2 ∗ 𝑆2 = 1152 ∗  1,52 = 29756,3 𝐴𝑠
2     

εautomat sikring  Aflæst på side: 59 =  16000 𝐴𝑠
2 

𝜀𝑘𝑎𝑏𝑒𝑙−𝑊 ≥ 𝜀𝑎𝑢𝑡𝑜𝑚𝑎𝑡 𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔 =   29756,3 𝐴𝑆
2 ≥  16000 𝐴𝑆

2  Så ok 

Kontrol af udløserkurve for ikmin: 

Forsyning og kablernes ohmske modstand 

𝑅𝐅 =
𝑈𝑓

𝐼𝐾min
=

230

111
= 2,07 Ω 

𝑅LS1 = 𝑅 − 𝑣æ𝑟𝑑𝑖𝑒𝑛 𝑎𝑓𝑙æ𝑠𝑡 𝑖 𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 ∗ 10−3 ∗ 𝑙= 12,1 ∗ 10−3 ∗ 25 =0,3025 Ω 

𝑅LS2 = 𝑅 − 𝑣æ𝑟𝑑𝑖𝑒𝑛 𝑎𝑓𝑙æ𝑠𝑡 𝑖 𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 ∗ 10−3 ∗ 𝑙 = 13,3 ∗ 10−3 ∗ 2 = 0,0266 Ω 

ΣRl = 𝑅LS1 + 𝑅LS2 = 0,3025 + 0,0266 = 0,3291 Ω  

ΣR = (𝑅𝐅 + (ΣRl ∗  2) ∗ 1,5) = (2,07 + (0,3291 ∗  2) ∗ 1,5) = 3,06 Ω 

Beregnet ikmin ved brugsgenstand 

𝐼𝑘min 𝑏𝑟𝑢𝑔𝑠 =
𝑈𝑓

ΣR
=

230

3,06
= 75,16 𝐴 

𝐼5_𝑢𝑑𝑙ø𝑠𝑒𝑟 = 10 𝑢𝑑𝑙ø𝑠𝑒𝑟 𝑓𝑎𝑘𝑡𝑜𝑟 𝑠𝑒 𝑠𝑖𝑑𝑒  

𝐼5𝑢𝑑𝑙ø𝑠𝑒𝑟_𝑖𝑘𝑚𝑖𝑛𝑏𝑟𝑢𝑔. =  
𝐼𝑘𝑚𝑖𝑛𝑏𝑟𝑢𝑔𝑠

𝐼𝑁
=  

75,16

16
=  4,7 

𝐼5𝑢𝑑𝑙ø𝑠𝑒𝑒𝑟_𝑏𝑟𝑢𝑔𝑖𝑘𝑚𝑖𝑛. ≥  𝐼5_𝑢𝑑𝑙ø𝑠𝑒𝑟 = 4,7 ≥  10  

Valget af automatsikringen 𝑰𝑵 er ikke ok. Løsningen på dette er at hæve kabel kvadratet.            

Og skifte automatsikringen til en B-karakterstik.  
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10. Kontrol af Spændingsfaldet (∆𝑈)  

∆𝑈 = I𝐵 ∗ ΣRl ∗ 2 = 14,5 * 0,3291*2= 9,54 V               

∆𝑈 𝑖 % =
∆𝑈  ∗100

𝑈𝑓
=

9,54 ∗100

230
= 4,15 %                                                 

 

11. Mærkning 

 

Vandvarmer max 16 A 

 

Man skal Virkelig tænke sig om når man bruger automatsikringer generelt da dette kan give 

nogle problemer med nogle udløsertider kontra en smelte sikring vil være væsentlig hurtigere i 

sin udløser tid. 
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Spændingsfald 
 

Når spændingsfaldet beregnes i kabler skal længden ganges med 2 men kun ved 1 – og 2 – faset 

installationer. Dette gælder både for gruppe ledninger og tilledning 

R-værdien aflæses på side 84 . Og HUSK Omh er pr. kilometer. 

Her regnes Ledningsmodstanden RLedning 

Formel eks. På udregning af RLedning 

𝑅Ledning = 𝑅 − 𝑣æ𝑟𝑑𝑖𝑒𝑛 𝑎𝑓𝑙æ𝑠𝑡 𝑖 𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 𝑝å 𝑠𝑖𝑑𝑒 84 ∗ 10−3 ∗ 𝑙 

Nu kan ∆𝑈 regnes da man har RLedning 

1 faset spændingsfald 
 

Formel eks. På udregning af ∆𝑈  for 1 fasede installation husk at Uf = 230 V 

∆𝑈 = I𝐵 ∗ 𝑅𝐿𝑒𝑑𝑛𝑖𝑛𝑔 ∗ 2 

Spændingsfald i %  

Formel eks. På udregning af ∆𝑈 𝑖 % 

∆𝑈 𝑖 % =
∆𝑈  ∗ 100

𝑈𝑓
= 

2 faset spændingsfald 
Formel eks. På udregning af ∆𝑈 for 2 fasede installation husk at Uf = 400 V 

∆𝑈 = I𝐵 ∗ 𝑅𝐿𝑒𝑑𝑛𝑖𝑛𝑔 ∗ 2 

Spændingsfald i %  

Formel eks. På udregning af ∆𝑈 𝑖 % 

∆𝑈 𝑖 % =
∆𝑈  ∗ 100

𝑈𝑓
= 

3 faset spændingsfald 
Formel eks. På udregning af ∆𝑈  for 3 fasede installation husk at Uf = 400 V 
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∆𝑈 = I𝐵 ∗ 𝑅𝐿𝑒𝑑𝑛𝑖𝑛𝑔 ∗ √3 ∗ cos 𝜑 

Spændingsfald i %  

Formel eks. På udregning af ∆𝑈 𝑖 % 

∆𝑈 𝑖 % =
∆𝑈  ∗ 100

𝑈𝑓
= 
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Hvad er Ikmin; kortslutningsstrøm 
 

Ik,min – vedrører kortslutningsstrømme i kabler – Kortslutninger mellem fase og nul kaldes for ”Line” 

(engelsk) og kortslutninger mellem fase og jord kaldes for ”Loop”. Det følgende vedrører udregning af Ik,min 

for line-kortslutninger, altså en fase/nul kortslutning. Til udregning af denne bruges altid U = 230V og ikke 
f.eks. 400V, da der tages udgangspunkt i én fases kortslutning. Kortslutninger mellem fase og jord, 
udregnes ikke med Ik,min, men tager udgangspunkt i en måling af overgangsmodstanden til jord. 

𝐼𝐾min =
𝑈𝑓

𝑅Ledning
= 

Fællesregulativet oplyser til ikmin 
 

Jf. Fællesregulativet er IK,min ved gravstenen lig med 5 gange forsikringen i gravstenen, medmindre andet 

er kendt. Denne bruges ved udregning af RF. 

Formel eks. På udregning af forsyning punktets modstand RF 

𝑅𝐅 =
𝑈𝑓

𝐼𝐾min
= 

Beregning af Ikmin  
 

For at man kan regne  Ikmin  skal man først finde 𝑅F og 𝑅Ledning 

For Ikmin skal der regnes med et tillæg på 50 % for 𝑅Ledning, på grund af samlinger der sker en 

varmeudvikling, derfor skal der ganges med 1,5 i formlen. 

Længden skal ganges med 2.  

R-værdien aflæses på side 84. Og HUSK Omh er pr. kilometer. 

Formel eks. På udregning af kablets modstand 

𝑅Ledning = (𝑅 − 𝑣æ𝑟𝑑𝑖𝑒𝑛 𝑎𝑓𝑙æ𝑠𝑡 𝑖 𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 𝑝å 𝑠𝑖𝑑𝑒 84 ∗ 10−3 ∗ 𝑙 ∗ ) 
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Nu kan IKmin regnes da man har både 𝑅F 𝑜𝑔 𝑅Ledning 

Formel eks. På udregning af IKmin 

𝐼𝑘min =
𝑈𝑓

(𝑅F+((𝑅Ledning∗2)∗1,5))
= A 

Nu har man fundet IKmin så kan man foretage kontrol af KB kortslutningsbeskyttelse. 

Kontrol af kortslutningsbeskyttelse KB med smelte sikring 
 

Når man kontrollere KB er det for at sikre sig at kablet kan klare det energigennemslip der sker ved en 

kortslutning i en given tid.                               

Når man fortager aflæsning i sikringstabellen aflæses der en tid som afgør det hvilken metode der skal 

bruges . For at sikre at kb er opfyldt. 

Aflæsning af sikringssmeltetid = ts se side 51:  

Man skal da huske at hvis kablets energigennemslip er mindre end beskyttelses udstyrets skal man 

foretage nyt kabel valg.  

 

KB Kontrol af sikringens smeltetid fra 1 m/sek. til 100 m/sek.  
 

𝐼𝑘𝑚𝑖𝑛𝑏𝑟𝑢𝑔 = _____________________ 𝐴  

𝐼𝑛 𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔𝑠 𝑠𝑡ø𝑟𝑟𝑒𝑙𝑠𝑒 = ______ 𝐴 

𝐴𝑓𝑙æ𝑠𝑡 𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔𝑒𝑛𝑠 𝑠𝑚𝑒𝑙𝑡𝑒 𝑡𝑖𝑑 𝑝å 𝑠𝑖𝑑𝑒 59 𝑡𝑠 = _______________   𝑠𝑒𝑘. 

𝜀𝑘𝑎𝑏𝑒𝑙_−𝑊 =  𝐾2 ∗ 𝑆2 = 𝑥2 ∗ 𝑥2 = 𝐴𝑠
2    K-faktor se side 69. 

𝜀𝑠𝑚𝑒𝑙𝑡𝑒𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔 = 𝑡𝑠 ∗ 𝐼𝑘𝑚𝑖𝑛𝑏𝑟𝑢𝑔
2   = 𝐴𝑠

2 

 𝜀𝑙𝑦𝑠𝑏𝑢𝑒 = 230 𝑉 𝐴𝐶 − 1 𝑚𝑠 = 𝐴𝑠
2.   Se side 53 

𝜀𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 = 𝜀𝑠𝑚𝑒𝑙𝑡𝑒𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔 + 𝜀𝑙𝑦𝑠𝑏𝑢𝑒 = 𝑥 + 𝑥 = 𝐴𝑠
2 

𝜀𝑘𝑎𝑏𝑒𝑙_−𝑊 ≥  𝜀𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 = 𝑥 𝐴𝑠
2 ≥ 𝑥 𝐴𝑠

2 

KB Kontrol af sikringens smeltetid under 1 m/sek. 
 

𝐼𝑘𝑚𝑖𝑛𝑏𝑟𝑢𝑔 = _____________________ 𝐴  
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𝐼𝑛 𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔𝑠 𝑠𝑡ø𝑟𝑟𝑒𝑙𝑠𝑒 = ______ 𝐴 

𝐴𝑓𝑙æ𝑠𝑡 𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔𝑒𝑛𝑠 𝑠𝑚𝑒𝑙𝑡𝑒 𝑡𝑖𝑑 𝑝å 𝑠𝑖𝑑𝑒 59 𝑡𝑠 = _______________   𝑠𝑒𝑘. 

𝜀𝑘𝑎𝑏𝑒𝑙_−𝑊 =  𝐾2 ∗ 𝑆2 = 𝑥2 ∗ 𝑥2 = 𝐴𝑠
2 

𝜀𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙___________ = 𝐴𝑓𝑙æ𝑠𝑡 𝑖 𝑑𝑎𝑡𝑎𝑏𝑙𝑎𝑑 𝑓𝑜𝑟 𝑠𝑚𝑒𝑙𝑡𝑒𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔𝑒𝑟 = _____________________ 𝐴𝑠
2 

𝜀𝑘𝑎𝑏𝑒𝑙_−𝑊 ≥  𝜀𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 = 𝑥 𝐴𝑠
2 ≥ 𝑥 𝐴𝑠

2 

 

KB Kontrol af sikringens smeltetid over 100 m/sek. 
 

𝐼𝑘𝑚𝑖𝑛𝑏𝑟𝑢𝑔 = _____________________ 𝐴  

𝐼𝑛 𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔𝑠 𝑠𝑡ø𝑟𝑟𝑒𝑙𝑠𝑒 = ______ 𝐴 

𝐴𝑓𝑙æ𝑠𝑡 𝑠𝑖𝑘𝑟𝑖𝑛𝑔𝑒𝑛𝑠 𝑠𝑚𝑒𝑙𝑡𝑒 𝑡𝑖𝑑 𝑝å 𝑠𝑖𝑑𝑒 59 𝑡𝑠 = _______________   𝑠𝑒𝑘. 

𝑡 = (
𝐾 ∗ 𝑆

𝐼𝐾𝑚𝑖𝑛
)

2

= 𝑠𝑒𝑘. 

𝑡 ≥  ts = 𝑥 𝐴𝑠
2 ≥ 𝑥 𝐴𝑠

2 

 

 

  



 

47 
 

Hvad er Ikmax kortslutningsstrøm 
Ik,max – vedrører kortslutningsstrømme i materiel –  Ik,max-kortslutninger er kortslutninger mellem 3 faser. I 

praksis kan man også have kortslutning blot to faser, men med Ik,max forstås den værst tænkelige 

fasekortslutning, hvilket er en kortslutning mellem alle tre faser. Det angivne Ik,max på materiellet skal 

kunne holde til den beregnede Ik,max 

 

Fællesregulativet oplyser til Ikmax 
 

I Fællesregulativet oplyses det at man til brug for udregning af Ik,max kan regne med en Ik,max på 16.000A 

ved ens gravsten med en faseforskydning på cos ⱷ 0,3.  

Regne eks. Ved forsyning punktet 

 

𝑍𝐹 =
𝑈𝑓

𝐼𝑘𝑚𝑎𝑥  
=

230

16000
= 0,014375   Ω 

𝑅𝐹 = 𝑍𝐹 ∗ cos 𝜑 = 0,014375 ∗ 0,3 = 0,0043125  Ω 

cos 𝜑−1  (0,3) = 72° ≫ sin 72° = 0,95 

𝑋𝐿𝐹 = 𝑍𝐹 ∗ sin 𝜑 = 0,014375 ∗ 0,95 = 0,01365 Ω   

 

De ovenstående tal kan betragtes som standardværdier for forsyningen, da Fællesregulativet dikterer 

forudsætningerne. 

Her vælges en stikledning og med regne eks. 

Her tages der udgangspunkt i en installation hvor der er en 16 mm2 kvadrat stikledning på 20 meter ind til 

en gruppetavle. 

𝑅L 16 mm2 = (𝑅 − 𝑣æ𝑟𝑑𝑖𝑒𝑛 𝑎𝑓𝑙æ𝑠𝑡 𝑖 𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 𝑝å 𝑠𝑖𝑑𝑒 84 ∗ 10−3 ∗ 𝑙 ) 

𝑅L 16 mm2 = (1,15 ∗ 10−3 ∗ 20 ) = 0,023 Ω 
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Omh pr. kilometer kan aflæses i dimensioneringshåndbogen. Værdier til udregning af RL se side 71 og XL se 

side 72.  

𝑋L 16 mm2 = (𝑋L − 𝑣æ𝑟𝑑𝑖𝑒𝑛 𝑎𝑓𝑙æ𝑠𝑡 𝑖 𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 𝑝å 𝑠𝑖𝑑𝑒 85 ∗ 10−3 ∗ 𝑙 ) 

𝑋L 16 mm2 = (0,093 ∗ 10−3 ∗ 20 ) = 0,0019  

 

Her beregnes den samlede IK,max  Ved tavlen  

𝐼𝑘𝑀𝑎𝑥 =
𝑈𝑓

√(𝑅𝐹 + 𝑅16)2 + (𝑋𝐿𝐹 + 𝑋𝐿16)2
= 

𝐼𝑘𝑀𝑎𝑥 =
230

√(0,004343125 + 0,023)2 + (0,01365 + 0,0019)2
= 7301,59 𝐴 

 

IK,max er 7.301,59A for enden af 16 kvadratet. Havde der været flere kabler, skulle vi have udregnet R og XL 

for dem også og tilføje dem i formlen, for til sidst at udregne den nye IK,max 
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Smeltekurve for D01, D02, D03 

  

 Ikmin 
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10 3 1000 

10 2 100 

10 1 10 

10 0 1 

10 -1 0,1 

10 -2 0,01 

10 -3 0,001 

 

 

Smeltesikrings tabel på D0 

Sikrings størrelse Navn 

2 A D01 

4 A D01 

6 A D01 

10 A D01 

13 A D01 

 16 A  D01 

20 A D02 

25 A D02 

32 A  D02 

35 A D02 

40 A D02 

50 A D02 

63 A D02 

80 A D03 

100 A D03 
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Automatsikring 
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I4-faktor og I5-faktor 
 

Magnetudløseren har flg. Grænseværdier 

Automatsikringens 
karateristik   

Udkobling må ikke ske inden 
for 0,1 sek. Ved.                         

(I4-faktor_holde. startstrøm) 

Udkolingen skal ske inden for 
0,1 sek. Ved.                                          

(I5 faktor_udløser. 
kortslutning Ikmin) 

B 3 x In 5 x In 

C 5 x In 10 x In 

D 10 x In 20 x In 

K 8 x In 14 x In 

Z 2 x In 3 x In 
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Udløsekarakteristik  
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Gennemslagsenergien 
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Valg af kontaktor og termorelæ 
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Sikkerhedsafbryder 
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AC - drift kategorier 
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Gruppeafbryder Tytan 1 
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Gruppeafbryder Tytan 2 
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Mindste ledertværsnit 
Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364. 
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K-faktor fra DS-60364 
Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364. 
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Installations metode 
Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364. 
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Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364. 
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Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364.
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Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364. 
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Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364. 
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Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364. 
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Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364. 
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Korrektionsfaktor for kabel i luft temp. Kft. 
Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364. 
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Korrektionsfaktor for kabel i jord temp. Kftj. 
Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364. 

 

 

Korrektionsfaktor for termisk modstand i jord temp. Kfj. 
Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364. 
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Valg af kabel ud fra Anneks c i luft ved 30 grader 
Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364. 
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Valg af kabel ud fra Anneks c i jord ved 20 grader 
Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364. 
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Korrektionsfaktor for samlet fremføring af kabler Kfs 
Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364. 
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Spændingsfalds tabel 
Denne tabel er hentet fra DS/HD-60364. 
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Valg af tilledning jf. Nkt tabel. 
 

 



 

83 
 

Modstandsværdier for kabler  
 

Denne tabel bruges til 𝐼𝑘min, 𝐼𝑘𝑀𝑎𝑥  og ∆𝑈 
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Denne tabel bruges kun til 𝐼𝑘𝑀𝑎𝑥   

 

 


